

☆ 国际观察

虽然奥巴马在2009年就提出“零核世界”倡议，但美军更新核武库的“努力”却暴露了美国的虚伪：既占领道义的制高点，又强化核威慑。如果美国不做出实质性的削核努力，“零核世界”的实现只能是一种虚妄。

美军的第一要务

美国战略和预算评估中心的研究称，在未来25年中，升级并维持美国核力量将耗资超过7000亿美元。在本世纪20年代和30年代，每年的核开支会超过340亿美元。

美国《防务新闻》周刊网站的文章断言，“未来美国的核开支很可能保持强劲”，但这显然有悖奥巴马的“承诺”。

2009年，奥巴马在捷克首都布拉格发表“零核世界”构想时说，美国有道德义务带领世界走向无核化。2010年4月，美国与俄罗斯签署新的《削减进攻性战略武器条约》。这两个超级核大国的战略核武器数量占世界总量的95%以上。

根据条约要求，到2018年，美国削减战略核武器数量至1550件。2013年，奥巴马又呼吁与俄罗斯一起将战略核武器数量缩减1/3，约1000至1100件。

2014年1月1日，美国科学家联盟核信息项目主任汉斯·克里斯滕森在《美国的核力量，2014》一文中称，美国拥有4650枚弹头和800多枚弹道导弹，还有2700多枚等待拆解的退役核弹头，核弹头库存数量高达7400枚左右。其中2130枚是作战弹头。

今年年初，他又与高级研究员罗伯特·诺瑞斯发布《美国的核力量，2015》报告称，截至2015年初，美国共有7100个核弹头，其中，实战部署约2080个，处于储备状态的2680个，待拆解的退役弹头2340个。

两相对比，做个简单的减法，就能得知美国削减战略核武器的步子并不大。

“零核世界”的玄机

众所周知，美国是历史上第一个核国家，也是唯一一个将核武器用于实战的国家。在受到威胁时首先使用核武器一贯是美国核战略的核心。

在小布什时代，美国致力于更新核武库，并大力研发新一代核武器。但奥巴马上台后，态度180度转变，声称要降低核武在美

核能力是美军命根子 『零核世界』是个噱头

本报记者 杨子岩



图片来源：中国新闻周刊

国国家安全战略中的地位，寻求最终实现全球无核化。

然而，美国把维持核武作为军队“第一要务”，并大幅增加预算的举措表明，奥巴马的政策与其前任并无二致，且做法更有迷惑性。所谓的“零核世界”只是一个噱头。

2010年，五角大楼公布了“核态势评估报告”，称美国将继续保持由洲际弹道导弹、潜射弹道导弹和战略轰炸机组成的三位一体的战略核力量。2013年公布的《总统政策指令第24号文件》，更是明确了美国将建设强大的核威慑力量，应对可能攻击美国及其盟友的潜在敌人，用最少数量的核武确保威慑能力。

分析人士指出，美国的核武器理论充满悖论：一方面出台新条约消减和限制进攻性战略武器数量，制约俄罗斯核武发展。另一方面也在核裁军过程中埋下了“伏笔”，预留了空间，为运用最新技术升级换代，强化核军备质量铺平道路。

有分析者一针见血，称美国既占领道义制高点，又强化核威慑。事实上，这并未脱“冷战”思维窠臼。

欺骗的危险性

美国外交关系委员会主席理查德·哈斯在一篇反思广岛核爆的文章时这样写道，“这个世界是否可能把无人动用核武的记录再保持70年？简短而又令人不安的答案是：不太可能。”

奥巴马的倡议在某种程度上已经“夭折”。而罪魁祸首就是美国自己：减少数量、提高质量的做法已让核裁军变得名不副实。

美国军控和不扩散中心主任金斯顿·里夫认为，这一更新核武库的做法是现实版的“冷战”思维。

在2013年10月，美国“关切科学家组织”就在一份报告中说，奥巴马政府将核武进一步现代化的计划违背了不再发展新核武的精神，也是一种误导。

俄罗斯方面已经做出回应。今年1月份，普京在俄联邦军事工业委员会会议上强调，俄将彻底更新核力量，对美国在北约发展高精尖核武做出应有回应。

这些做法已经产生溢出效应。多数国家的想法是，生活在一个没有核武威胁的世界，只是一个理想状态。面对一些国家拥有核武的现实，搁置核武，这是非常冒险的做法。

法国媒体在奥巴马提出“零核世界”倡议后就揶揄：从平壤到德黑兰、再从德黑兰到伊斯兰堡，核扩散从来没有像当今这样大行其道。很多小国和非核国家对无核前景并不看好，因为他们总觉得美国没有在裁军上履行承诺。

“8·15”，一个中华民族无法忘却的日子：70年前的这一天，日本侵略者宣布无条件投降，法西斯主义和军国主义制造的战争机器就此走向覆灭。70年前的这一天，兵连祸结、山河破碎的华夏大地响彻胜利的欢呼；饱受战争之苦、久经战火考验的中国人民高昂起胜利的头颅。70年前的这一天，正义战胜邪恶，自由推倒奴役，光明驱散了黑暗。

我们纪念这个日子，是为了铭记历史。回看二战历程，日本军国主义势力对灭亡中国、吞并亚洲进而称霸世界蓄谋已久，借此发动的侵略战争给中国人民和广大亚洲国家人民带来了前所未有的深重灾难，也激起了中国人民为民族而战、为祖国而战、为正义而战、为尊严而战的奋勇抵抗。中国人民艰苦卓绝、气壮山河的抗日史诗，彻底粉碎了日本军国主义殖民奴役中国的图谋，为世界反法西斯战争最后胜利作出了重大贡献。

正视历史方能前行

新华社记者

我们纪念这个日子，更为了启迪未来。战争远去了，但胜利来之不易、和平来之不易；战争远去了，但捍卫二战胜利成果、维护战后国际秩序、警惕战争死灰复燃仍不乏挑战；战争远去了，但构建合作共赢的新型国际关系、塑造人类命运共同体的努力仍然任重道远。

忘记历史就意味着背叛，否认罪责则是罪上加罪。为双手沾满鲜血的甲级战犯招魂、删除历史教科书中的战争罪行、否认南京大屠杀、诋毁慰安妇……长期以来，日本右翼一些政治组织和政治人物罔顾历史事实和国际正义，肆意歪曲、否认甚至美化侵略战争和殖民统治，严重伤害中国人民和广大亚洲国家人民的感情。此种违背历史承诺、挑战人类良知的做法，不能不引起亚洲邻国和国际社会的高度警惕。

事实就是事实，公理就是公理，在事实和公理面前，一切信口雌黄、指鹿为马的言行都是徒劳的。在中国人民抗日战争和世界反法西斯战争胜利70周年的今天，日本仍有政治势力不愿承认侵略战争罪行、拒绝承担战争后果。这种自欺欺人的态度，不管是对日本早日卸下历史包袱、争取更大国际政治空间，还是对维护中日友好、维护亚洲地区稳定与发展，均有百害而无一利。

正视历史才能轻装前行。“8·15”是中国人民伟大抗日战争胜利的光荣之日，“8·15”也是日本军国主义侵略战争阴谋的破产之日。史实昭昭，公义滔滔，是与非、对与错、正与邪的历史定论不容抹杀，跳梁小丑们任何妄图篡改历史解释权、话语权的伎俩注定不会得逞。（据新华社）

马耳他欢迎中国丝路船队

8月13日，在马耳他瓦莱塔的上巴拉卡花园，一艘马耳他船喷出十几米高的水柱向中国航海家翟墨带领的“2015重走海上丝绸之路”船队致敬。

新华社记者 李佳摄



援希协议让各方都能喘口气

林思含

警报暂时解除

据英国《金融时报》12日报道，希腊与债权人就协议中的约860亿欧元援助方案的条款达成了框架性协议，但仍有细节需要敲定。

这是“三驾马车”，即欧盟委员会、欧洲央行和国际货币基金组织向深陷债务危机的希腊提供的第三轮救助贷款。前两轮援助分别发生在2010年5月和2012年2月，金额共计2400亿欧元。

不同于公投时“针尖对麦芒”的紧张氛围，此次谈判中欧盟与希腊双方都做出了让步，就银行坏账管理、私有化基金以及能源市场自由化等问题达成共识。

特别是在财政目标上，《华尔街日

报》指出，双方同意希腊今年的基本财政赤字可以占国内生产总值（GDP）的0.25%，从2016年起的3年内，基本财政盈余占GDP的比例将分别为0.5%、1.75%和3.5%，希腊做出重大让步。

借助这个救助方案，希腊有望在8月20日前向欧洲央行偿还32亿欧元债务，缓解债务压力，暂时不用担心退欧或破产。希腊总理亚历克西斯·齐普拉斯对这个协议很有信心，认为此举将“最终结束经济的不确定性”。

谁能捞到好处

双方谈判过程看起来有些“苦哈哈”，希腊做出重大让步，德国还不情不愿，实际上，860亿欧元除了让希腊一解燃眉之急外，债权人也能捞到些好处。

中国国际问题研究所欧洲部主任崔洪建在接受本报采访时表示，通过第三轮救助方案对于欧盟来说“最大的好处还在于政治”，通过把希腊继续留在欧元区，可以让包括欧洲央行在内的欧洲稳定机制进一步发挥作用。

此外，崔洪建认为，希腊局势好转能够帮助欧盟不断向市场传递一个信号：欧元还是可靠的，欧洲一体化不可逆转，“这样对市场短期内会有鼓舞”。第三轮救助框架协议达成释放出利好消息，当天欧元兑美元就出现小幅走高。

德国得到的好处更实在。据新加坡《联合早报》报道，德国哈雷经济研究所发表的报告显示，自希腊债务危机爆发以来，投资者为

了资金安全纷纷购买德国债券，促使其债券利息下降，帮助德国节省了大约1000亿欧元的借贷成本，去年，德国实现了自1969年以来第一次的政府预算平衡。报告甚至认为，“即使希腊真的不偿还贷款，德国也已经胜利了。”

除了国债，德国还从商贸领域获益。法国《费加罗报》指出，自2011年以来，德国得到了大量希腊私有化项目的合同，法兰克福机场集团就联合一家希腊企业收购了14家希腊地方机场，收购总价约为10亿欧元。

怎样变得更好

据法新社报道，面对第三轮救助协议，相较于齐普拉斯的信心满满，希腊前财长瓦鲁法克斯于周三警告，最新救助协议注定要失败，“因为它基于一个不可持续的债务负担”。

英国《卫报》曾算了一笔账，前两轮共计2400亿欧元的救助贷款仅有不到10%由希腊政府掌控，用于提振经济、发展改革项目，绝大部分则被用于还债和救助银行。据国际货币基金组织（IMF）上月发布的报告预测，希腊债务总额将于2018年攀升至占GDP近200%的峰值。

英国广播公司（BBC）同时指出，真正艰苦的谈判即将开始，如果不减少巨额债务，繁荣将永远不会回到希腊，希腊在欧元区的未来也永远不会得到保证。

但据路透社报道，作为主债务人，德国财政部副部长延斯·施潘周四在接受德国电台采访时说，德国已准备好就希腊债务援助进行谈判，比如延长贷款期限或放松条款，但绝不考虑债务减记。

崔洪建认为，目前的救助协议只能让希腊的情况不变得更坏，“如果要解决根本问题，德国和欧盟应该做的更多，应该让它逐渐恢复元气，让它有自己造血的功能，而不是把钱借给它再逼着它还钱”。

有这些，烹饪也智能

崔一非

对于大多数人而言，做饭不仅是个技术活，还是项体力活，你是否偶尔也想偷个懒？那么机会来了。随着科技的发展，厨房的智能化革命也渐渐走进了千家万户，各种智能厨具的面市使得家庭烹饪不再是负担。

日本一家公司近期推出了一款“厚积”型的电饭煲，这款电饭煲不仅延续了同系列产品发热效率高、蓄热能力好的特点，还能煮出不同黏稠度的米饭，可以满足不同人的口味需求。不仅如此，它最大亮点还在于内胆的减重，比该系列之前出产的型号轻了40%，只有720克，大大减轻了洗米过程中手的负担，使煮饭变得更加轻松。

日本市场上不仅有煮饭“神器”方便烹饪，还有炒菜“机器人”扮演厨房助手。一款简易版的机器人炒锅“ActiFry”近期吸引了人们的眼球，它的工作原理是在普通炒锅的基础上加入了一组叶片，用叶片的旋转代替人工的手动翻炒。既解放了双手，也免去了人吸入油烟的烦恼。同时炒锅的底部还可以自行加热，不需要借助炉灶。它还有一块液晶屏，可以根据需要设置不同的炒制模式、火力和时间。

欧美市场的智能厨具则侧重于与手机、电脑结合，实现更为智能化的远程操控。英国最近有一款智能炉灶推出，它集烤箱和炉灶功能于一身，可通过触摸屏面板以及手机、电脑和平板来实现远程控制。令人惊奇的是，它还内置了SIM卡插槽，发送手机短信就能完成该炉灶的各项设置。

加拿大最新面市的一款智能电压锅则可以借助手机应用程序和蓝牙远程控制。从功能上看，它不仅具备蒸、炒、炖等基本功能，还是可以做汤、煮饭、自制酸奶的“全能选手”。而这些都可以通过iOS系统中的应用程序来操作，只要在蓝牙可控的10米之内，人不在旁边就可以完成烹饪过程。为它专门设计的手机应用程序还有一个食谱数据库，只要在手机上选择命令就可以自动设置电压锅。

“工欲善其事，必先利其器”。美味、高效的家庭烹饪缺少了智能厨具的辅助，这些实用的发明使得生活更加便捷，也使人们有更多的时间陪伴家人，享受美好的家庭时光。



图片来源：网络

